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平成２７年第４回上天草市議会定例会会議録 

平成２７年９月７日 

午 前 １ ０ 時 開 議 

議 場 

１．議事日程（第７日目） 

 日程第 １ 承認第１４号 専決処分の報告並びにその承認を求めることについて 

 日程第 ２ 議案第４６号 上天草市個人情報保護条例の一部を改正する条例の制定について 

 日程第 ３ 議案第４７号 上天草市手数料条例の一部を改正する条例の制定について 

 日程第 ４ 議案第４８号 平成２７年度上天草市一般会計補正予算（第６号） 

 日程第 ５ 議案第４９号 平成２７年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正予

算（第１号） 

 日程第 ６ 議案第５０号 平成２７年度上天草市診療所特別会計補正予算（第２号） 

 日程第 ７ 議案第５１号 平成２７年度上天草市介護保険特別会計補正予算（第３号） 

 日程第 ８ 議案第５２号 平成２７年度上天草市斎場特別会計補正予算（第１号） 

 日程第 ９ 議案第５３号 平成２７年度上天草市公共下水道事業特別会計補正予算（第３号） 

 日程第１０ 議案第５４号 平成２７年度上天草市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号） 

 日程第１１ 議案第５５号 平成２７年度上天草市電気事業特別会計補正予算（第１号） 

 日程第１２ 議案第５６号 平成２７年度上天草市水道事業会計補正予算（第１号） 

 日程第１３ 議案第５７号 平成２７年度上天草市立上天草総合病院事業会計補正予算（第１

号） 

 日程第１４ 議案第５８号 市道路線の廃止及び認定について 

 日程第１５ 認定第 １号 平成２６年度上天草市歳入歳出決算の認定について 

 日程第１６ 認定第 ２号 平成２６年度上天草市水道事業会計決算の認定について 

 日程第１７ 認定第 ３号 平成２６年度上天草市立上天草総合病院事業会計決算の認定につ

いて 

 日程第１８ 報告第 ７号 専決処分の報告について 

 日程第１９ 報告第 ８号 平成２６年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率の報

告について 

 日程第２０ 報告第 ９号 上天草さんぱーる株式会社の経営状況を説明する書類の提出につ

いて 

 日程第２１ 発議第 ３号 上天草市議会会議規則の一部を改正する議会規則の制定について 

 日程第２２ 請願・陳情等の取り扱いについて 

                                             

 

２．本日の出席議員は次のとおりである。（１６名） 
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   議長 田中 勝毅 

   １番 何川  誠    ２番 嶋元 秀司    ３番 切通 英博 

   ４番 塩田 真一    ５番 何川 雅彦    ６番 宮下 昌子 

   ７番 西本 輝幸    ８番 髙橋  健    ９番 小西 涼司 

  １０番 北垣  潮   １１番 島田 光久   １４番 園田 一博 

  １５番 桑原 千知   １６番 渡辺 勝也   １７番 津留 和子 

                                             

 

３．本日の欠席議員は次のとおりである。（０名） 

   な し 

                                             

 

４．会議事件説明のため出席した者の職・氏名 

 市 長  堀江 隆臣   教 育 長  藤本 敏明 

 総 務 企 画 部 長  川端 義孝   市 民 生 活 部 長  緒方 雅文 

 建 設 部 長  澤村 弘史   経 済 振 興 部 長  村川 和敬 

 教 育 部 長  舛本 伸弘   健 康 福 祉 部 長  野﨑 秀満 

 上天草総合病院事務部長  松本 精史   総 務 課 長  和田 好正 

 財 政 課 長  坂田 結二   会 計 管 理 者  木本 昌亮 

 水 道 局 長  藤島 幸治 

                                             

 

５．職務のため出席した者の職・氏名 

 議 会 事 務 局 長  山下  正   局 長 補 佐  海崎 竜也 

 主 事  木本 臣英 

                                             

 

開議  午前１０時００分 

○議長（田中 勝毅君） おはようございます。 

 出席議員が定足数に達しておりますので、これより会議を開きます。 

 本日の日程は、質疑及び委員会付託となっております。議事日程はお手元に配付してあるとお

りであります。 

 なお、質疑の仕方については、議会運営の申し合わせ事項のとおりとし、自己の意見など、一

般質問にならないよう、御注意をお願いいたします。 
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   日程第１ 承認第１４号 専決処分の報告並びにその承認を求めることについて 

○議長（田中 勝毅君） 日程第１、承認第１４号、専決処分の報告並びにその承認を求めるこ

とについてを議題といたします。 

 本件については、質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） なければ、これで質疑を終わります。 

 これより討論に入ります。 

 討論はございませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） なければ、討論を終わります。 

 次に、承認第１４号を採決いたします。 

 本件は原案のとおり、承認することに御異議ありませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。したがって承認第１４号は、承認することに決

定いたしました。 

                                             

 

   日程第２ 議案第４６号 上天草市個人情報保護条例の一部を改正する条例の制定につい

て 

○議長（田中 勝毅君） 次に日程第２、議案第４６号、上天草市個人情報保護条例の一部を改

正する条例の制定についてを議題といたします。 

 本件について質疑はありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、本件は総務常任委員会に付託します。 

                                             

 

   日程第３ 議案第４７号 上天草市手数料条例の一部を改正する条例の制定について 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第３、議案第４７号、上天草市手数料条例の一部を改正す

る条例の制定についてを議題といたします。 

 本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、本件は総務常任委員会に付託します。 
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   日程第４ 議案第４８号 平成２７年度上天草市一般会計補正予算（第６号） 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第４、議案第４８号、平成２７年度上天草市一般会計補正

予算（第６号）を議題といたします。 

 まず、総務常任委員会所管の質疑を行います。 

 質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） なければ、以上で総務常任委員会所管の質疑を終わりました。 

 次に、経済建設常任委員会所管の質疑に入ります。 

 通告はあっておりますので発言を許します。 

 ６番、宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） それでは質問します。２４ページ、農林水産業費の中の委託料で、ブ

ラッシュアップ商品販路拡大事業業務委託料ということで469万円上げてあります。これは６次

産業化ということで商品開発をされるということなんですが、これまで商品開発は、ブランド

推進協議会が担ってきていたと思います。これまでやってきたこととどう違うのか、それと、

これをすることによってどんな効果が見込まれるのか。それと、これまでブランド推進協議会

で開発してきた商品がどれぐらいあるのか。また、これは６次産業化ということですので、生

産者がつくって加工して売るということですけれども、現在、商品化されて売り上げていると

いった、成功したといいますか、そういうものはどれぐらいあるかをちょっとお尋ねします。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） おはようございます。よろしくお願いします。 

 ６次産業化につきましては、上天草市農林水産物ブランド推進協議会に委託いたしまして、協

議会による独自開発、並びに民間事業者の加工商品開発、また、販路拡大に向けた支援を行って

いるところでございます。 

 これまでの加工商品開発におきましては、販売先を特定せず、販売先における消費者ニーズを

十分踏まえていなかったこともございまして、商品開発の取り組みにつきましては積極的になっ

てきているんですけれども、販売実績が伴っていなかったというところでございます。 

 また、新たな加工商品開発に取り組もうとしても、販売先が特定されていないために、積極的

に取り組めない民間事業者も存在すると思われます。 

 こういう課題解決に向けまして、今回の事業は、従来の加工商品開発までのアドバイスのみを

行うものではありませんで、あらかじめ販売先、バイヤー等の有識者を委員とする評価会を設け

まして、加工商品開発のアドバイスから、評価委員が関係する販売先での実践販売を行うまでの

事業スキームとするものでございます。 

 効果ということでございますけれども、この事業によりまして、消費者のニーズに合った売れ

る商品を開発することができ、販路拡大、そして収益性の向上につながるというふうに考えてお

ります。また、この成功モデルをほかの民間事業者に波及させることで本市の６次産業の底上げ
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と強化が図られると考えております。 

 それと、これまで開発された商品とか成功した商品の割合ということでございますが、開発し

ました商品の種類につきましては、例えばドレッシング、ジャム、惣菜、スイーツと合計８８種

類となっております。成功したと思われる商品ということでございますけれども、私どもにつき

ましては、販売に至った商品を成功した商品というふうに考えております。その開発商品は８８種

類で計１０８商品がございます。そのうち、上天草和風だし、鯛の塩窯焼き、サラダひじきなど

４６商品が販売に至っておりまして、成功割合は４２％というところでございます。 

 以上です。 

○議長（田中 勝毅君） 宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） これまで、さんぱーるの裏に加工センターができて、６次産業化とい

うことでいろいろ市としてもやってこられました。これまでの開発が８８種類ですか。その中

で、なかなか、つくっても販売先が特定できなくて難しいということで、この事業になったと

いうことなんですけれども、じゃあ、商品開発のアドバイスもされて、さらに販売先もこうい

うところがありますよということで販売先がしっかりできて、売り上げにつながっていくとい

うことのようですので、それはそれでいいのかなというふうに思うんですけれども、これまで、

加工センターがあそこにありますよね、あそこの位置づけは、今後も今のままでしょうか。あ

そこで試作品とかつくって、していくということになるんでしょうか。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） 今現在、職員が二人おりますけれども、基本的には商品を開

発していくという位置づけは変わりません。ただ、今現在、私ども行政指導で行っているとい

うところで今回こういう事業スキームを考えた上で、将来的にはですね、民間主導で商品の開

発をしていただくと。そして、この事業を踏まえまして、販路拡大、新しい売れる商品の開発

に取り組んでいきたいというふうに考えております。 

○議長（田中 勝毅君） 宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） 民間主導で将来的にはということでしたけれども、加工センターも、

将来的には民間委託とかも考えているということでしょうか。 

 それと、先ほど商品のうちで成功率が４２％というお答えがありましたけれども、実際に生産

者なりが、売り上げというか収入ですよね、要するに収入をふやさないといけないわけですから、

加工品を売ることによって収入がふえてきたということが実際にあるんでしょうか。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） 民間委託につきましては、まだ今のところは、はっきりここ

では申し上げるところではございませんが、要するに民間事業者の方に、そこのブランド推進

協議会の作業所、加工所を使って、新しい製品をみずから取り組んで考えて、つくっていただ

きたいということで、今、申し上げたんですけれども、基本的には今、行政がいろんな商品の

開発等をやって、そしてそれを民間の事業者の方に移譲するという形をとっておりますが、そ
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れを改善して、民間の事業者の方に、みずからの考えで新しい商品をつくっていただくという

ふうな方向に持っていきたいということでございます。 

 それと、売り上げにつきましては、先ほどもこの新しい事業のことをお話ししましたが、これ

までいろんな物産展とかに出展をいただきまして、ある程度成果は上がっているというふうに思

いますけれども、先ほど言いましたとおり、売れる商品というのがなかなか自分たちの考えでは、

どういうものがそうなのかというのがつかめないというところもございましたので、今後は、バ

イヤーあたりの方から、実際に、どういう商品が売れるのかといったアドバイスをいただいて、

商品を開発すると。そして、そのバイヤーの方が直接かかわっておられる販売先で実際販売をし

ていく。そういう仕組みづくりをした上で、売り上げにつなげていこうと、そういう取り組みで

ございます。 

○議長（田中 勝毅君） 宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） それでは、２７ページですけれども、上天草市物産展示販売会及び商

談会事業業務委託料ということで1,170万円計上されております。これは、お聞きしますと、昨

年、辛島公園で、同じような主旨で開催されたものが好評だったから、ことしも上げてあると

いうことですけれども、昨年の成果がどうだったのかということと、これは委託ということで

すので、例えば委託先がどういうところか、去年は観光協会か何かがされてるようですけれど

も、どういうところを考えておられるのかお聞きします。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） 昨年開催されました上天草市とれたて市場ですけれども、こ

れは主催が一般社団法人天草四郎観光協会でございます。平成２７年３月１３日金曜日と１４日

土曜日に熊本市の花畑広場で開催されております。 

 上天草市とれたて市場は、熊本市中心市街地の花畑広場で開催したことでメディアに大きく取

り上げられております。そういうことで来場者も大変多くて、好評を得たところでございます。

そういう開催につきまして、成果といたしましては、出店業者が３４業者に上り、売り上げが

690万円ということで、商品は全て売り切れたところでございます。 

 それと、テレビ、ラジオ、新聞など、マスコミ等で広く告知をしたことによりまして、来場者

が予定数２万人を大幅に上回る２万４,０００人を記録いたしております。 

 さらに、メディアに大きく取り上げられたことで、上天草市のＰＲができたのではないかとい

うふうに考えております。それが効果につながっているというふうに考えております。 

 総事業費は2,962万円ということになっております。 

 委託先につきましては、基本的にはプロポーザル方式を採用いたしまして評価点の最も高い提

案者を受託候補としたいというふうに考えておりますけれども、できれば、上天草市内の団体等

に、すぐれた提案を提出していただきたいというふうに考えております。 

 以上です。 

○議長（田中 勝毅君） 宮下昌子君。 
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○６番（宮下 昌子君） 去年の成果があってとのことですけれども、私は、1,170万円ととても

金額が大きいので、こんなにかかるものなんだというふうに思ったんですが、昨年は2,962万円

という今のお答えでしたので、昨年はもっと大きかったのだなと、びっくりしました。 

 昨年は当日の売り上げが690万円ということで、経費がそれだけかかったということでは、そ

んなに売り上げはないと思うのですが、その後の効果ということで、業者の方がその後の販売に

つながったり、上天草市に観光客の方に来ていただいたりということで効果があったということ

なんだと推測しますけれども、去年に比べたら、半額までいきませんけど、少し少なくはなって

きていますが、費用対効果ということでは、どういうふうに試算されたのかということをお聞き

します。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） まず、昨年度の事業につきましては、中小企業庁が実施しま

す地域力活用市場獲得等支援事業というのを活用させていただいております。昨年初めてこの

事業に取り組んだもので、内容的には、どこまで商品が売れるか、どれだけのお客様が来られ

るかがちょっと見当がつかなかったというところもあると思います。そういうところで商品が

足らなくて、売り切れ状態で足らなくなったということで、690万円の売り上げにつながったと

いうことですが、今回は、昨年が大変好評でございましたので、費用対効果といたしまして、

出店業者を３５事業者、売り上げ目標を1,000万円、来場者数を３万人と、それぞれ昨年以上の

効果を期待しているところでございます。 

 そのほかに、展示販売会を商談会の場として活用いたしまして、主に熊本県内の流通業者のバ

イヤーを招待して事業後の販路拡大を図る計画でおります。昨年度も同じようなことで、結構、

広告をやりましたので、熊本ばかりではなく九州各地から、テレビ、ラジオ、新聞等に広告する

ことで、観光客誘致につながっていくのではないかというふうに考えているところです。 

○議長（田中 勝毅君） 宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） そうしたら、この事業は予算が通ればするということになるんですけ

れども、費用対効果ということで、この事業をしたことによって、その後どんな効果があった

かという、例えば、当日の売り上げとかはすぐわかりますけれども、その後、市内の業者の方

たちがどれだけ販売先につながって、恒常的、将来的な売り上げができるような道筋ができた

とか、観光客ということでは、ここに来た人たちがその後、ああ上天草に行ってみたいという

ことで何か食べ物を食べに来る、買い物に来るとか、そういうことがあったというような効果

がわかる調査みたいなのは計画されていますか。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） 見えない数字のところにつきましては、やはり何らかの調査

をするべきではないかというふうに考えております。出店業者の方に、聞き取り調査だとかで

すね、そういうものが必要だとはいうふうに思います。ただ、目に見えない効果というのが大

きいところもありまして、テレビや新聞、ラジオの広告ばかりではなく、出店業者、それから
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そこに来られた来場者の方々が、今、ＳＮＳというツイッターとかフェイスブックがございま

すが、そちらに相当数アップされておりまして、そういうところでも、相当数の上天草市のＰ

Ｒに効果があるということで御理解をいただければというふうに思います。 

○議長（田中 勝毅君） 以上で通告による質疑は終わりました。 

 ほかに質疑はありませんか。 

 １１番、島田光久君。 

○１１番（島田 光久君） ２７ページをお願いいたします。スパ・タラソ天草漏水改修工事

2,700万円について何点かお尋ねしたいと思います。 

 今回、スパ・タラソ天草の改修工事は、大がかり工事で、スパ・タラソ天草ができてから初め

てではないかと思います。資料によると、３月にストックマネージメント計画をつくられて、そ

れに沿った改修工事ということです。タラソ施設の漏水が原因で、１階の天井とかをほとんど張

りかえられると思うんですけれども、規模的に、浴槽をどれくらい修復されるのか。タイルとか、

２階の床もあると思うんですけど、１階の天井あたりも全部張りかえるような計画に、予算内で

ですね。 

 その辺をちょっと教えてください。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） 今回のスパ・タラソ天草の改修につきましては、平成２７年

３月にストックマネージメント計画を策定しておりまして、その計画に基づいて改修を行うも

のでございます。 

 今度の漏水改修、漏水工事なんですけれども、これは２階のプールから、海水が漏水いたしま

して、それが１階の天井部分まで広がっているというところであります。それから雨漏りも何回

かやっているというところで、改修の内容といたしましては、プールの水を全部抜きまして、タ

イル等の老朽化したところの張りかえだとか、その内側に老朽があるかどうかを調査して、そこ

の補修。それから、天井部分にあります空気ダクトが傷んでおりますので、そちらの取りかえ、

そういうものを考えております。 

○議長（田中 勝毅君） 島田光久君。 

○１１番（島田 光久君） プールの栓を抜いて、もちろんその修復と、２階のタイルを一部張

りかえて、もちろん配管の関係も全部チェックされて、１階の雨漏り箇所の天井、全て張りか

えるという形でしょうね、2,700万円と金額も大きいから。 

 それと、ストックマネージメント計画をされているんですけど、これが１回目ということで、

今後、タラソ施設の改修は、何年かけてどのくらいの総予算を見込んでおられるのか、計画の中

身をちょっと教えてください。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） 先ほどストックマネージメント計画、平成２７年３月に策定

いたしましたと申し上げましたが、平成２８年度以降の改修計画につきまして、御説明いたし
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ます。 

 平成２８年度におきましては、屋上防水工事、それと外壁補修工事の設計委託209万6,000円を

予定しております。それから平成２９年度の計画につきましては、屋上防水工事、外壁補修工事

の主体工事ですね、そちらを実施するということで、2,593万3,000円の予算を計上したいという

ふうに考えております。それから平成３０年度に外壁塗装、サッシ回りのシーリング工事等、こ

れは設計費も含んでおりますけれども、合計4,125万3,000円を予定しているところです。 

 以上、３０年度までの改修計画としております。 

○議長（田中 勝毅君） 島田光久君。 

○１１番（島田 光久君） ざっと見たところ1億円を超えるような改修計画になるんじゃないか

と思っております。 

 それと、老朽化だったら機械設備も相当傷みも来るんじゃないかと。それも今後これに上乗せ

されてくるのかという感じするんですけど、この財源ですね。この改修の財源は、国・県の一部

補助とか、そういう財源があるのか、それとも一般会計持ち出しで改修されていくのか、その辺

を。 

 それと、スパ・タラソ天草は恐らく、合併直後にできた施設で、もう１０年以上過ぎていると

思うんですけど、当時、多額の起債をしております。毎年2億円ぐらいあったと、私は記憶して

いるんですけれども、その起債がどれくらい残っているかも含めて、その辺をちょっとお聞きし

たいと思います。 

○議長（田中 勝毅君） 財政課長。 

○財政課長（坂田 結二君） スパ・タラソ天草の改修工事で、新設時に平成１６年３月から借

りております。平成１６年３月に8億円、それと１６年９月に8億9,000万円ぐらい借りておりま

す。合わせますと16億9,500万円ぐらい借りておりますけれども、これは過疎対策事業債を借り

てやっております。それで、残債はどれくらいあるかということでございますけれども、平成

２７年度で約2億円返済いたします。そうすると、２８年度が5,200万円ぐらいありますので、

２８年度までで終わってしまうということになります。 

 それと、今後こういった改修で1億円ぐらいあるけれども、この改修費用は一般財源なのかと

いう質問だったかと思いますが、この部分に関しましては、今回、過疎債を充当して、借りてお

りますので、国庫補助はついておりません。今後改修するに当たっても、国庫補助はないものと

考えておりまして、過疎債を借りていくという手法になるかと思います。 

○議長（田中 勝毅君） ほかに質疑はありませんか。 

 １０番、北垣潮君。 

○１０番（北垣  潮君） ２６ページです。前島屋外トイレ新築工事設計業務委託料260万円で

すけれども、前島の現在の観光施設事業所にはトイレは設置してあると思いますが、屋外トイ

レの設置の要望はどこからされたのかをまずお聞きします。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 
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○経済振興部長（村川 和敬君） 前島屋外トイレの新築工事設計業務委託料につきましては、

今現在、前島総合開発ということで工事を進めているところでございますが、そこの園地とい

いますか、芝生を張るところがございまして、今、地域の方々がグラウンドゴルフをされてお

ります。そちらに屋外トイレを設置するということで、地元の方からも御要望がありましたし、

私どもも、その御要望に応えまして建設をする方向で考えております。 

○議長（田中 勝毅君） 北垣潮君。 

○１０番（北垣  潮君） トイレをつくられた後の管理とかは、前島地区の方が無料というか、

自分達でされるわけですか。相当この管理委託料もずっとかかってくると思いますけれども。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） このトイレは、グラウンドゴルフをされる地元の方々ばかり

が利用されるということではなくて、やはり広い駐車場もございますので、前島に来られる観

光客の方々も使われるということで、現在、管理委託につきましてはまだ検討中ではございま

すが、地元の方の御了解を得られましたら、できるだけ私たちも、地元の方にお願いしたいと

いうふうに考えておりますが、まだそこまではっきりとした方針は固めていないところです。 

○議長（田中 勝毅君） 北垣潮君。 

○１０番（北垣  潮君） 龍ヶ岳町にあるグラウンドゴルフ場は地元の方が管理して清掃され

ております。できるだけ使われる人にお願いできればなと思いますので、よろしくお願いしま

す。 

○議長（田中 勝毅君） ほかに質疑はありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 以上で経済建設常任委員会所管の質疑は終わりました。 

 次に、文教厚生常任委員会所管の質疑に入ります。 

 質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑なしと認めます。 

 以上で、文教厚生常任委員会所管の質疑が終わりました。 

 本件は、各所管の常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第５ 議案第４９号 平成２７年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正

予算（第１号） 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第５、議案第４９号、平成２７年度上天草市国民健康保険

特別会計（事業勘定）補正予算（第１号）を議題といたします。 

 本件について質疑はありませんか。 

 １１番、島田光久君。 
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○１１番（島田 光久君） １点だけちょっとお尋ねしたいと思います。歳入で繰越金が4億600万

円ほど発生しているんですけれども、この理由ですね。国民健康保険が健全だったのか、その

辺も含めてですね。国民健康保険は財政が厳しいと、今まで相当認識もしていたし、これだっ

たら、国民健康保険はお金が余っているのかなという人もいますので、その辺をよかったらわ

かりやすく説明してください。 

○議長（田中 勝毅君） 健康福祉部長。 

○健康福祉部長（野﨑 秀満君） 健全だったのかということですけれども、健全な形で運営は

されていると言っていいのではないかと思っております。 

 それから、決算の状況なんですけれども、平成２６年度の決算といたしまして、歳入で52億

5,674万9,073円となっております。そして、歳出が47億5,006万8,436円で、差し引きまして5億

668万637円の繰越金が発生したところです。平成２７年度の当初予算におきましては、見込み額

として1億円を上げておりましたので、今回計上したのは、その残りの分というふうな形で、4億

668万円を繰越金としたところです。なぜこうなったのかという理由としまして、被保険者の減、

それから医療給付費の伸びが想定よりも下回ったということ、それから平成２５年度の繰越金が

3億円程度ありましたので、大きな原因はこの２点というふうに考えております。 

 以上です。 

○議長（田中 勝毅君） ほかに質疑はありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑なしと認めます。 

 質疑がなければ、本件は、文教厚生常任委員会に付託をいたします。 

                                             

 

   日程第６ 議案第５０号 平成２７年度上天草市診療所特別会計補正予算（第２号） 

○議長（田中 勝毅君） 日程第６、議案第５０号、平成２７年度上天草市診療所特別会計補正

予算（第２号）を議題といたします。 

 本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、本件は、文教厚生常任委員会に付託をいたします。 

                                             

 

   日程第７ 議案第５１号 平成２７年度上天草市介護保険特別会計補正予算（第３号） 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第７、議案第５１号、平成２７年度上天草市介護保険特別

会計補正予算（第３号）を議題といたします。 

 本件について、質疑はございませんか。 

 １１番、島田光久君。 
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○１１番（島田 光久君） ５８ページをお願いいたします。地域支援事業費の包括的・継続的

ケアマネジメント支援事業787万9,000円について何点かお尋ねしたいと思います。 

 この事業は、コーディネーター委託はどこでされるのか。それと、人数は何人ぐらいでされる

か。それから、今後の計画の予定ですね。コーディネーター事業に対する計画の予定を簡単に教

えてください。 

○議長（田中 勝毅君） 健康福祉部長。 

○健康福祉部長（野﨑 秀満君） 委託先につきましては、在宅介護支援センターに各４カ所あ

りますので４人、それと大矢野の社会福祉協議会を一人というふうな形で、合計５人を予定し

ております。今後の計画なんですけれども、熊本県が行う研修を受講していただきまして、２カ

月に１回のペースで会議を計画していきたいと考えているところです。 

○議長（田中 勝毅君） 島田光久君。 

○１１番（島田 光久君） 委託先が、包括があるところ、５カ所をされて、その５カ所でコー

ディネーターを中心として介護事業の予防施策が主体となると思うんですけれども、その手助

けというか、地区別にきめ細かく対応できるような仕組みになっていくかなという感じがする

んですが、このコーディネーターはさまざまな問題を解決しながら、新しい介護予防サービス

を支援していく、これからの重要な仕事だと思います。だからやっぱり、ある程度の知識を持

った、能力のある人材が必要じゃないかと思うんですけれども、その辺の対応というか、その

辺はどのように考えて進められているのか、それをちょっとお尋ねしたいと思います。 

○議長（田中 勝毅君） 健康福祉部長。 

○健康福祉部長（野﨑 秀満君） コーディネーターというと、日本語で言えば、地域支え合い

推進員というふうな形になっておりますけれども、年齢、性別には特に制限といいますか、問

いません。それから、人材としては、地域の状況、それから事業関係にある程度詳しい方、そ

れから地域の方々との協働が得意な方を選定していただきたいということで、今後、委託先の

方との協議の中で、人選も含めて、協議を進めていかなければいけないというふうに考えてお

ります。 

○議長（田中 勝毅君） 島田光久君。 

○１１番（島田 光久君） 今回の補正は780万円ほどなので、半年後、来年度は１年間トータル

した事業費が発生してくるのかと思うんですけれども、そういう解釈でよろしいですか。 

○健康福祉部長（野﨑 秀満君） はい。 

○議長（田中 勝毅君） ほかにありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、本件は、文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第８ 議案第５２号 平成２７年度上天草市斎場特別会計補正予算（第１号） 
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○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第８、議案第５２号、平成２７年度上天草市斎場特別会計

補正予算（第１号）を議題といたします。 

 本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、本件は総務常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第９ 議案第５３号 平成２７年度上天草市公共下水道事業特別会計補正予算（第３

号） 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第９、議案第５３号、平成２７年度上天草市公共下水道事

業特別会計補正予算（第３号）を議題といたします。 

 本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

 質疑がなければ、本件は経済建設常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１０ 議案第５４号 平成２７年度上天草市後期高齢者医療特別会計補正予算（第

１号） 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第１０、議案第５４号、平成２７年度上天草市後期高齢者

医療特別会計補正予算（第１号）を議題といたします。 

 本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、本件は文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１１ 議案第５５号 平成２７年度上天草市電気事業特別会計補正予算（第１号） 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第１１、議案第５５号、平成２７年度上天草市電気事業特

別会計補正予算（第１号）を議題といたします。 

 本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、本件は総務常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１２ 議案第５６号 平成２７年度上天草市水道事業会計補正予算（第１号） 

○議長（田中 勝毅君） 日程第１２、議案第５６号、平成２７年度上天草市水道事業会計補正
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予算（第１号）を議題といたします。 

 本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、本件は文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１３ 議案第５７号 平成２７年度上天草市立上天草総合病院事業会計補正予算

（第１号） 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第１３、議案第５７号、平成２７年度上天草市立上天草総

合病院事業会計補正予算（第１号）を議題といたします。 

 通告があっておりますので、発言を許します。 

 ６番、宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） それでは、２ページです。資本的収入ですが、へき地医療拠点病院設

備整備事業補助金ということで1,600万円ほどマイナスの補正となっております。これは、不採

択による減額ということですけれども、病院にお尋ねしたら、２年連続不採択となったという

ことをお聞きしました。補助金が不採択となると、そこにあるように借金ということになるわ

けですけれども、２年連続ということをお聞きしましたので、この不採択の理由ですよね、ど

んなことを考えておられますか。 

 それと、今後もずっと申請はしていかれると思いますけれども、不採択に対する対策といいま

すか、そういうものはどんなふうに考えておられますか。 

○議長（田中 勝毅君） 病院事務部長。 

○上天草総合病院事務部長（松本 精史君） お答えいたします。 

 おっしゃるとおり昨年も不採択でございました。また、昨年も、ことしも、県の担当窓口に直

接伺って、尋ねたところでございます。 

 まず、不採択の理由でございますけども、一昨年までは、県内にへき地医療拠点病院が３病院

ございますけども、そこが持ち回りで補助を受けていたというところでございます。昨年度から

の不採択の理由でございますが、国の方針が変更になりまして、無医地区の巡回診療、それと、

へき地診療所等への補助金を優先するということだそうでございます。今後、へき地拠点病院の

補助を受けることはできないのかなというふうに、ニュアンスでおっしゃっておりましたので、

今後はまた別の補助を探して、申請をしてまいりたいというふうに思っております。 

 財源でございますけれども、企業債で今回、充当するというような形になるかと思います。ち

なみに、交付税措置が４分の１ほどございますので、その辺で対応していきたいというふうには

思っております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 勝毅君） 宮下昌子君。 
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○６番（宮下 昌子君） 国の方針の変更でということですけれども、答弁では、今後もこのへ

き地医療のこの補助金というのは望めないということでお答えがありましたけれども、そうな

ってくると本当に、やはり医療機器というのは高額ですから、それもやっぱり寿命とか、傷ん

できたりとかあるので、どうしても要るお金ですよね。だからやはり、それを全部借金で賄っ

ていくというのも大変なことなので、何とかもう少し補助金として、何かできることを、先ほ

ど事務部長も言われましたが、探していただいて、何とかできればなというふうに思います。 

 何か国に対しての申し入れとか、私たち議会としてもできることがあるんであれば、何かしな

くちゃいけないのかなというふうに思いますけども。もう少しこの辺は、多分切羽つまってくる

と思いますので、ぜひ考えていただきたいなというふうに思います。 

○議長（田中 勝毅君） 答弁要りますか。 

 病院事務部長。 

○上天草総合病院事務部長（松本 精史君） おっしゃるとおり、医療機器の購入というのは、

病院を運営していく上でも必要不可欠なものでございます。ほかの補助金を探していきたいと

いうふうには思っております。ただ、自治体病院に対する補助というのが、もう十数年前から、

かなり減ってきております。といいますのが、先ほども言いました、交付税措置があるという

ことで、いろんなところで補助が、自治体病院に関しましては削減されているという状況でご

ざいます。ただ、今、残っておりますのが、へき地医療拠点病院、それと災害拠点病院の補助、

それと国保直診の施設整備補助という３点でございましたけども、またほかに補助が、何か充

当できるような補助金がないか探してまいりたいというふうに思っております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 勝毅君） いいですか。 

 以上で通告による質疑は終了いたしました。 

 ほかにございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、本件は文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１４ 議案第５８号 市道路線の廃止及び認定について 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第１４、議案第５８号、市道路線の廃止及び認定について

を議題といたします。 

 本件について、質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 本件は、経済建設常任委員会に付託いたします。 
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   日程第１５ 認定第１号 平成２６年度上天草市歳入歳出決算の認定について 

   日程第１６ 認定第２号 平成２６年度上天草市水道事業会計決算の認定について 

   日程第１７ 認定第３号 平成２６年度上天草市立上天草総合病院事業会計決算の認定に

ついて 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第１５、認定第１号から日程第１７、認定第３号までの３件

を一括議題といたします。 

 本件について、質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、ここでお諮りいたします。 

 本件については、８人の委員で構成する決算特別委員会を設置し、これに審査を付託して、地

方自治法第９８条第１項の規定による検閲及び検査権を付与したいと思いますが、御異議ありま

せんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。 

 よって、本件については、８人の委員で構成する決算特別委員会を設置し、審査を付託し、検

閲及び検査権を付与することに決定いたしました。 

 ただいま設置されました決算特別委員会の委員の選任については、委員会条例第８条第１項の

規定により、何川誠君、嶋元秀司君、切通英博君、塩田真一君、宮下昌子君、西本輝幸君、髙橋

健君、島田光久君、以上の８名を指名したいと思いますが、これに御異議ありますか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。 

 よって、ただいま指名いたしました８人の諸君を決算特別委員会の委員に選任することに決定

いたしました。 

 決算特別委員会の正副委員長が決定しておりますので、報告いたします。 

 委員長に、切通英博君、副委員長に髙橋健君、以上のとおりです。 

                                             

 

   日程第１８ 報告第７号 専決処分の報告について 

○議長（田中 勝毅君） 次に日程第１８、報告第７号、専決処分の報告についてを議題といた

します。 

 本件について質疑はございませんか。 

 ８番、髙橋健君。 

○８番（髙橋  健君） 報告なので。この専決処分は車のやつですよね。この前のときも、ち

ょっと言おうと思ったのですけれども、これは２例も３例もあっている事例だと思うんですよ。

作業の仕方として、草切りをする際には、パネルを道路側に措置されていたのかをちょっとお
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聞きしたいなと。報告なんでどうしようもないですけど、やはり記憶するだけでも３回も同じ

ミスだと認識しているので、そういうものをされていたのか、ちょっと聞きたいと思います。

よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 勝毅君） 経済振興部長。 

○経済振興部長（村川 和敬君） この件につきましては、平成２７年、ことし５月２２日に、

松島町阿村高舞登山入り口で同じような事故が発生いたしております。そのとき、７月１０日

の第３回臨時会で御質問がございましたので、私も、そういう対策が必要ということで今後こ

のパネルを張ったり、注意喚起をしたり、通行があるときは取りやめるとか、そういう対策を

とりたいと申し上げました。しかし、今回の事故につきましては、６月１日に発生いたしまし

て、この前の高舞登山の入り口の事故からちょうど１０日目の事故ということですね。まだ職

員全員に周知する前の事故でした。１０日あったので、ちょっと私たちもそこは、すぐ周知す

れば、防げた事故ではないかというふうに反省はしているところでございます。６月３日付で

総務企画部長名で全職員に通知をしておりますので、今後はそういう事故が起こらないものと

いうふうに信じております。 

○議長（田中 勝毅君） 髙橋健君。 

○８番（髙橋  健君） 実を申しますと、そこまで行かないだろうというぐらいのところまで

石がはねて、フロントガラスを割った経験が私もあります。 

 金額の大小じゃなくて、やはり同じ失敗を何度もというのはいけないと思いますので、１０日

後になったということですが、翌日にはもう注意喚起はできるはずですので、そこら辺はやはり

徹底してやってほしいなというお願いです。 

 以上です。 

○議長（田中 勝毅君） 答弁いいですか。 

○８番（髙橋  健君） いいです。 

○議長（田中 勝毅君） ほかにありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、次に進みます。 

                                             

 

   日程第１９ 報告第８号 平成２６年度決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率の

報告について 

○議長（田中 勝毅君） 日程第１９、報告第８号、平成２６年度決算に基づく健全化判断比率

及び資金不足比率の報告についてを議題といたします。 

 本件について、質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、次に進みます。 
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   日程第２０ 報告第９号 上天草さんぱーる株式会社の経営状況を説明する書類の提出に

ついて 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第２０、報告第９号、上天草さんぱーる株式会社の経営状

況を説明する書類の提出についてを議題といたします。 

 本件について、質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑がなければ、次に進みます。 

                                             

 

   日程第２１ 発議第３号 上天草市議会会議規則の一部を改正する議会規制の制定につい

て 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第２１、発議第３号、上天草市議会会議規則の一部を改正

する議会規則の制定についてを議題といたします。 

 提案理由の説明を求めます。 

 議会運営委員長。 

○議会運営委員長（何川 雅彦君） おはようございます。 

 発議第３号、上天草市議会会議規則の一部を改正する議会規則の制定について、上記の議案を

次のとおり会議規則第１４条第２項の規定により提出します。 

 平成２７年９月７日。 

 上天草市議会議長、田中勝毅様。 

 女性議員が活躍できる環境を整備して議会を活性化し、よりよい住民サービスを実現するため、

関係規定を整備する必要がある。これが、この議案を提出する理由であります。 

 内容につきましては、９月１日の全員協議会で説明しておりますが、この条文は、女性議員が

出産のために出席できないときは、日数を定めて、議長に対して欠席届を提出することができる

という条文でございます。女性議員が活躍できる環境の整備という理由でございます。 

 御賛同賜りますよう、どうぞよろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 勝毅君） 本件について質疑はありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） なければ、これで質疑を終わります。 

 これより討論に入ります。 

 討論はありませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） なければ、討論を終わります。 
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 それでは、発議第３号を採決いたします。 

 本件は、原案のとおり決定することに賛成諸君の起立を求めます。 

［賛成者起立］ 

○議長（田中 勝毅君） 起立多数。よって、本件は可決されました。 

                                             

 

   日程第２２ 請願・陳情等の取り扱いについて 

○議長（田中 勝毅君） 日程第２２、請願・陳情等の取り扱いについてを議題といたします。 

 本定例会に受理しました請願・陳情書等はお手元に配付の一覧表のとおりです。 

 議会運営委員会で検討しました結果、各所管の常任委員会に付託いたします。結果は、お手元

の配付のとおりです。 

 以上で本日の議事日程は終了いたしました。 

 明日８日は一般質問を行います。 

 本日はこれにて散会いたします。 

散会  午前１０時５８分 

 


